

## 數值天氣預報在軍事行動上的應用

潘大綱

空軍氣象中心

### 摘要

不同的氣象條件及變動的大氣環境，對高科技武器裝備、作戰人員、作戰行動乃至整個作戰進程都有不同程度的影響，深入研究其影響，無論是積極地創造或消極地運用「利於我而不利於敵」之時機有十分重要的意義。狹義而言，氣象因素直接地影響各式武器系統之效能，從確保各類軍事行動之安全、裝備妥善與維保，到研析是否因大氣乃至海洋因素變動而導致攻守利弊情勢互異，都足以影響戰爭勝負之契機。廣義而言，由於受到氣象因素之限制，戰略、戰鬥及戰法上之運用亦得因之制宜，以為戰爭求勝謀取最大公算，是故無論是戰略佈署、戰鬥時機乃至作戰思想與戰法之運用均間接地受到大氣環境因素所約制。

數值天氣預報不僅定量、客觀地提供在未來時段內氣象參數之變化，亦為各項裝具、武器、設備因受大氣變動影響而在軍事行動中之效能提供了定量之估擬，這對現代化氣象作業有效且成功地支援各類軍事行動是十分重要的。國軍應在現有之基礎上構建一個專責之數值天氣預報單位，有效發揮支援作戰任務，並研擬戰時氣象情資封鎖下應有的相關作為，凡此種種皆是值得重視與亟待共同努力的目標。

### 一、前言

技術決定戰術，科技發展之進程與應用決定了戰爭的型態與方式。隨著各種科技之研發和應用，今日戰爭的型態、方式、節奏等都明顯地異於往昔，這種轉變同時意味著戰力的提升，要成功地達成這一轉變實有賴於高投資、高科技、高整合之應用外，更須配合高素質的

人員方得有效地發揮。

近二十年來，戰爭已趨向於大量使用科技武器裝備，藉以全面奪取戰略主動和戰爭勝利，這是現代戰爭中十分顯著的特點；往昔傳統式的線性戰場和接觸式戰鬥，受到高科技武器及裝備的影響，已使戰場不再僅僅侷限於兩軍交接處；前方和後方的界線模糊，癱瘓及破

89年12月

氣象預報與分析

壞可以經由制導武器長趨直入對重要據點施予「點穴」作為，是故戰場已擴張變成了非線性戰場，戰爭也延展成為非接觸式的戰鬥；另因指、管、通、情、偵、監系統之日益靈活及機動，加上各式裝備受限程度降低，使得作戰行動不再「喜晝厭夜」，逕而向全天候發展；波灣戰爭之經驗顯示出戰爭初期之海空優勢對戰爭全程扮演著關鍵性的角色；聯合與協同作戰的運用雖然可有效地推昇作戰成效進而擴大戰果，然而如何善用環境因素以發揮聯合、協同作戰之整體功效卻成為一個相當複雜的問題；電戰與反電戰不僅可以有效地為攻防創造有利的時機，還可以加快戰爭的進程，它使制空權與制海權緊密地和電磁權相結合，沒有電磁權就很難掌握現代戰爭的主動權。由於戰場的指揮控制週期在各式現代科技應用下嚴重地壓縮，廣泛使用「自動化」、「資訊化」的各種裝備，儼然已成為未來軍事行動中創勢機先的重要工具。

### 二、氣象因素對現代戰爭之影響

現代戰爭大縱深、立體化、快節奏的特點，造成了作戰地域和作戰環境條件的不確定性。無論是平原還是山地，叢林還是沙漠，陸地還是海洋，高空還是地面，都有不同的氣象特徵與氣候特點，更時時經歷著變動性的氣象因子。不同的氣候條件及變動的大氣環境，對高科技武器裝備、作戰人員、作戰行動乃至整個作戰進程都有不同程度的影響，深入研究其影響，無論是積極地創造或消極地運用戰爭有利於我之時機有十分重要的意義。事實上，任何一種武器系統或裝備都是依據一定的大氣環境條件而設計的，是故其最大效能也就只有在一

定的大氣環境條件下才能發揮至極。雖然高科技武器與裝備無論在性能和精準度上都明顯的提高，然其所應用之科技與原理卻受大氣環境變化之影響反而更加敏感。因此任何一種高科技武器裝備，無論其技術多先進，性能多優越，都無法超脫氣象因素對它的限制和影響。

狹義而言，氣象因素直接地影響各式武器系統之效能，從確保各類軍事行動之安全，裝備妥善與維保，到研析是否因大氣乃至海洋因素變動而導致攻守利弊情勢互異，都足以影響戰爭勝負之契機。廣義而言，由於受到氣象因素之限制，戰略、戰鬥及戰法上之運用亦得因之制宜，以為戰爭求勝謀取最大公算，是故，無論是戰略佈署、戰鬥時機乃至作戰思想與戰法之運用間接地亦受到大氣環境因素所約制。

在現代武器系統及裝備大量運用高科技的情況下，現代化之軍事氣象服務在質與量上提昇之需求也相應殷，綜合而言，這些需求主要表現在：

- (一) 氣象預報準確度要求提高；
- (二) 預報內容多樣且包括海、陸、空等各項氣象及水文因子；
- (三) 預報產品必須清楚明白，易於瞭解及運用；
- (四) 預報製作、分發一元化；
- (五) 情報傳遞保密配合以自動化、資訊化諸般作為；

這些原則具體地呈現在現代化戰爭中，以波灣戰爭為例，美軍及多國部隊之軍事氣象支援，基本上即是環繞上述五大原則以橫亘整個戰場。

### 三、使用數值天氣預報之必要

大氣是流體的一種；此一流體行為的變化及

89年12月

演變基本上均依循一定的物理法則來進行(諸如：能量守恆、質量守恆等等)，然而大氣中水的三態變化、太陽短波輻射及地表長波輻射，地球地型海陸分布不均勻以及地表性質之差異(如冰、雪、沙漠、森林、草原、岩地等)都使得預測此一流體行爲之過程參入諸多不可精確量化之變數；雖然不同原因所造成之影響程度亦有不同。但是窮究其對大氣之影響卻是不變的。

理論上而言，大氣的行爲在物理與數學的進似下，可以運用一組方程式來表達，由這些物理定理因而可以計算出大氣未來的特徵(如溫度、濕度、風向和風速等)，這種透過數學、物理方程組以現有大氣情況為基礎以求取未來大氣情況之過程，就是俗謂的數值天氣預報。雖然從氣象要素(氣象參數，如溫度、濕度、風向、風速等)推衍到天氣(陰、晴、雷雨、冰雹等)預報，其中又包含了其他的概念認知假設，推論及經驗近似等，但是數值天氣預報的初步成就已使氣象人員得以從主觀地天氣圖判讀，進展到客觀地天氣型態預測。

雖然、利用數學求解以瞭解大氣未來狀況，似乎是十分圓滿的解決辦法，然而，這組表示物理的數學方程組相當複雜，數學上並無完全正確的解以供我們對未來大氣行爲的描述，因此，我們只能透過數值模式來獲得近似解，而電腦即是用來協助我們用一組有限的數值解來代表大氣已知情況，進而計算出大氣未來的狀態。如果代表大氣情況的數值解的空間解析度愈低那麼所得到的大氣未來情況就愈粗略，相對的對天氣預報的應用或幫助就愈小；反之，若數值解的空間解析度愈高，則所得之大氣未來狀態就愈詳細，對天氣預報之助益就愈大；但是其對電腦資源的需求也就相應的昇高許

潘大綱

第165期

多；事實上許多先進的國家在電腦資源使用最大的兩支，其一為國防另一支則為氣象。

如何使資料、資源及數值天氣預報能達到一均衡齊量的狀況是十分技術性及專業性的課題，在此就不多贅述，總之數值天氣預報之過程需求多種功能之整合性以達成，諸如各種不同種類之氣象觀測、數值方法之選取、電腦資源之應用、分析應用等不同階段；維持及(或)改善數值天氣預報作業則是另一個十分複雜的課題，絕非僅憑移植或引進現有之流程即可達成的。

近年來，數值方法及計算機硬、軟體發展突飛猛進，資訊工業之蓬勃帶領了資訊科技廣泛應用在各行各業，這個趨勢也為數值天氣預報創造了有利的客觀環境。數值天氣預報是透過數值求解的過程，將控制大氣運動的基本方程組加以求解，經由時間積分的步驟獲得在未來不同時段內氣象要素於空間之分布，進而製作成未來的天氣系統型態，配合各項資料與概念模式綜合研析又可得天氣現象預報。

基本上，它實現了「客觀」及「資訊」的兩大要求，從「客觀」的角度而言，數值天氣預報的結果可以不因人而有差異，換言之，過去以經驗掛帥的情況，不再因失去某一位成熟的預報員而失去天氣預報的準確率使之落千丈；反之，只要是熟悉如何妥善並最佳地使用數值預測結果，它不僅具體化了天氣系統未來之演變概念與推論的過程，更將物理及數學(科學的基礎)直接應用在天氣預報過程之中；就

「資訊」的角度來看，為使各種數值預報結果便於在資訊網路上傳遞、運用，其資料格式亦應結合資訊時代對「資料」之要求；亦即「數據化」、「數位化」，如此格式的資訊不僅便於傳

89年12月

遞、複製、整合及運用，亦便於儲存。

就空間尺度而言，數值預報不僅可作一個地區或國家的預報，也能作半球或全球的預報；就時間尺度而言，它不僅可做短時預報亦可作為中、長期或展期天氣預報的工具。基本上數值預報同時具有客觀化、定量化與自動化的優點。為兼顧空間與時間可解析度，或為選取精確迅速數值方法及善用傳統與非傳統各類觀測資料等因素，因而依需求不同而發展出所謂全球數值預報模式，有限區域數值預報模式，中尺度數值預報模式等等。

晚近我們對大氣中雲物理過程的研究與瞭解，數值技術之研究與發展，以及在數值預報模式執行中引入非傳統型觀測資料，藉以調校模式表現與實際大氣演變更趨一致之技術等等，這些發展與應用都使得近年來數值天氣預報的準確率有明顯的提昇。在許多科技先進的國家，過去主導天氣預報所使用的主觀天氣預報方法，如今已轉型成客觀之數值天氣預報；最近的研究分析更顯示在 24 ~ 72 小時內之預報，數值天氣預報已顯著地優於主觀天氣預報，有時天氣系統型態及趨勢預報在綜觀尺度範疇，其準確度甚至可以長達兩週；配合各種統計方法、物理原理與必要的一些近似和簡化、天氣系統概念模式之應用等，數值預報中被預報之氣象因子，也可合理的被推衍成天氣現象預報或其他氣象要素預報，這對提供不同層級軍事作為所需之氣象情報有著十分關鍵性的影響。

雖然數值方法中存有截斷誤差，各種參數化措施亦無法避免因太過簡化部分物理過程而有瑕疵，次網格之影響以及未盡真實的邊界條件等等，這些因素都直接影響到數值天氣預報

氣象預報與分析

之可預測度 (predictability)，即使如此，由於數值天氣預報可以提供特定軍事行動所需之定量資訊，因此構建一個表現穩定、各種物理過程描述週延、解析度高之數值天氣預報模式對不同層級之軍事作為而言是絕對有其必要性的。

#### 四、模式輸出在軍事上之應用

各種軍事武器系統，航空、航電器材，射控元件以及電子戰裝備受到大氣環境因素改變而影響其效能，主要是透過電磁波和光電輻射在大氣中衰減和干擾而達成。基本上，大氣對電磁波和光電輻射之衰減是隨波長之減小而增大；以下例舉武器系統與裝備因應用不同技術而受到大氣影響之主要與次要因子，如表一所示。

雖然模式輸出對於泰半之天氣現象並不能直接預報，目前仍須透過一定規則之推演而得，但其對天氣系統影響之趨勢及變化，卻提供了十分珍貴的參考；另者由於各種氣象參數資料在特定時空之獲得，各類武器系統之限制及效能都因之而可予以定量估擬，兩軍交戰因大自然所造成之客觀形式孰利孰不利亦藉此亦可以先期定量地評估。

雖然數值天氣預報在軍事作為之不同範疇內提供了諸多可定量應用的有利條件，但是由於數值天氣預報本身就是一門極複雜之學門與技術，從模式及數值方法之決定，各種參數化的過程，邊界之處理，初始值之引入與模式表現之評估與改進，在在都顯示出數值天氣預報

是一個集氣象、物理、數值方法、電算機技術等各種學門為一體的綜合應用，然而軍事作為中最強調的首推耐戰性，試想平時之數值天氣

第165期

89年12月

潘大綱

預報之機制與功能若無法在戰時充分發揮，如此並不能滿足實戰之需求。是故應用於軍事作為之數值天氣預報模式之選擇與發展實在應審慎評估，並配賦予以足夠之財力及人力，藉諸現有之成果進而研整出適合國軍需求之數值天氣預報模式及作業機制；如此國軍不僅可參用現有之各項技術與成果，尚可研擬在戰時氣象情資封鎖下，如何為保障數值天氣預報正常服務以支援各類軍事行動應有之必要作為。

### 五、結論

美軍在波灣戰爭行動裏其行動綱領中明白標示出了氣象對於先進武器系統裝備，人員及指揮管制之重要性；它不僅清楚地指出氣象條件是指揮與決策必須考慮之首要因素，並要求

(一) 指揮官應採各種必措施，以獲取整個戰

第165期

區內之氣象資料；(二) 指揮及參謀人員均須瞭解並運用氣象條件所提供之機會進行作戰指揮；(三) 指揮及參謀人員必須盡量減少氣象條件對己方部隊作戰行動造成的不利影響；(四) 指揮官必須瞭解作戰地域季節性氣候對作戰全局之影響。

在今日「有效嚇阻，防衛固守」的戰略指導下，我們軍事氣象單位之建軍備戰亦應有所因應，除有效提昇人員素質、熟練精練各項工作內容，尤須落實訓練結合敵情，使各項訓練達成「為戰而訓、戰訓而一」之要求，期使國軍氣象部隊亦能成為一支「量小、質精、反應快、戰力強」之勁旅，在未來保國衛民聖戰中發揮最大之功效。

89年12月

氣象預報與分析

第165期

表一：影響高科技武器系統與裝備之主要與次要氣象因子

武器系統與裝備 (應用 之技術)	主要影響之氣象因子	次要影響之氣象因子
短波雷達、短波通訊設備、電子對抗設備 (短波)	大氣折射、電離層、太陽黑子活動、雷電(雷雨)	雲、霧、各種型態之降水
微波通訊設備、微波射控、制導武器 (微波)波長愈短則次要影響因子亦可成為主要影響因子	劇烈降水(雷雨)、大範圍降 水、塵(沙)暴	雲、霧、溫度、濕度
紅外線、可見光及雷射技術	雲、霧、各種型式之降水、沙 (塵)暴(大氣亂流對雷射亦有顯著影響)	大氣懸浮粒子濃度、霾